

# “神女”刘洋恩师 会讲“六国语”

一位年近古稀的老人,在她因脑溢血意识有些模糊的时候,依然能够清楚地说出英、日、俄、法、德多门外语。她是郑州市十一中的普通英语教师,她是中国首位女航天员刘洋的恩师武秋月。

7月10日上午,在荥阳市和佑尊长园,武秋月正躺在床上休息,身体偏瘦,倒显得干净利落。据护理工楚女士介绍,武秋月今年68岁,因为脑溢血导致偏瘫,有时候神志不是很清楚,但基本的说话可以完成。

当问起她外语的时候,她随口说出一段英语,毫不迟疑。工作人员王丽歌介绍,只要你问她语言上的问题,她都会迅速回答出来。

武秋月老人床边的桌子上放着一张刘洋与她丈夫的合影。“这是1月份刘洋去医院看望武奶奶时的合影,看她的表情多自豪。”楚女士说,“这是她

一生教学生涯中最骄傲的事情了。”

据了解,武秋月是刘洋高中时的班主任,也是刘洋的伯乐。1997年,空军在河南选拔第七批女飞行员时,武秋月看中了这匹千里马,就为她报名参选,刘洋从此踏上了飞行、航天之路。“武奶奶想刘洋了没?您的学生有出息了,您高兴不?”“高兴高兴!”当问到刘洋时,武秋月老人回答得很坚决,眼睛也明亮起来。

当问到“你好”用日语怎么说时,她脱口而出的一个日语长句子。记者正感慨日语复杂,“她说的是‘初次见面,很高兴’的意思,这样表达更有礼貌。”志愿者马超告诉记者,武秋月老人给他最深的印象就是有学问、有礼貌。她态度非常谦和,从来没有烦躁过。当记者起身告别的时候,武秋月笑着说日语与记者道别。

刘晶 任琳



## 百年皂荚树 跨越仨世纪 记录着岁月和村民的生活



在荥阳市城关乡北周村村民孙文杰的家门口,伫立着一棵树龄150年的巨大皂荚树。“我听村里的老人说这棵树很久了,树主人的孙媳妇现在都80多岁了,根据推算应当是在19世纪60年代种下的,跨越了三个世纪呢。”孙文杰的媳妇介绍说。

### 150岁皂荚树 正属壮年

据林业部门测量,这棵皂荚树高15米,东西冠幅14.7米,南北冠幅12.2米。树形舒展漂亮,乍看起来就像一把撑起的大伞,颇有气势。它的根部十分发达,占地约7平方米,一个个树根裸露在外,交错生长,牢牢地抓住泥土。但因位于两户村民家出水口,常年雨水冲刷,导致水土流失根部裸露在外。相关部门对该树登记注册,拍照建档,悬挂保护标牌,同时垒砌了高0.6米,直径3米,周长12米的圆形树池,回填土方,便于根部吸收营养,以便古树旺盛生长。

仔细一瞧,就会发现这棵皂荚树的四五个枝杈都已被锯掉。“我听村里老人说,上世纪70年代的时候,生产队把树枝砍了做桩

木了。”村民王女士说,据专家介绍,皂荚树的生长期非常缓慢,最高树龄可达六七百年,而这棵皂荚150岁,正属壮年,生长力非常旺盛,虽有枝子被砍掉,但不影响它的枝叶繁密。

### 皂荚成村里“小医生”

皂荚,又名皂角树,果实、种子、刺都有很多用处。皂荚果是医药食品、保健品、化妆品及洗涤用品的天然原料;皂荚种子可消积化食开胃,并含有一种植物胶(瓜尔豆胶);皂荚刺(皂针)内含黄酮甙、酚类、氨基酸,有很高的经济价值。

村民李大妈说:“皂荚有很多的用处,对咽喉肿痛效果很好,感冒的时候用皂角管用。它还能减少脱发、白发,总之很多作用。”

皂荚树功能繁多,给村里人带

来了不少福气。

### 啄木鸟和蜜蜂 呼朋引伴

这棵皂荚树在北周村很有名气,因为树木高大,时间久远,大家对它十分敬重。它不但给人们提供了休闲乘凉的地方,还接纳了可爱的小动物,平添了几分生气。

“你看这里有一个洞眼,前年还能看到啄木鸟住在这上面,大的出去找食物,小鸟就在洞口等着喂食,可有意思。”王女士边介绍边指着皂荚树上的一个树洞口说,“现在这个洞长上了,啄木鸟不在此居住了,不过蜜蜂又在树上筑了巢,忙碌碌地采蜜。”

皂荚树承载了村里人的情感,它记录着岁月,也记录着人们的生活。

刘晶 文/图

## 14年的坚持不懈 28年的默默守候 贤妻的不离不弃 换来瘫痪丈夫终自理



张文英和老伴

荥阳市索河街道惠厂村蒲坑组72岁的张文英老人,28年来不离不弃,悉心照料瘫痪的丈夫。在她精心照顾下,瘫痪丈夫现在基本能够自理。张文英的事迹感动了乡亲,张文英被选为“感动荥阳”十大人物候选人。

1985年9月,张文英的丈夫徐清章在田间耕地时被摔成重伤,送到解放军一五三医院诊断后,确诊为脊椎挫伤。

昂贵的医药费让家庭难以承受,病情稳定后,张文英把丈夫接回家中。尽管经济拮据,张文英从不放弃对丈夫的治疗,她陪着丈夫辗转于荥阳多家医院。患病初期,为治疗排尿难,她找到东二十里铺的一个中医诊所。她先是骑三轮车把丈夫带到郑上路,寄存好车子后,背丈夫上公交车,下车后背丈夫到诊所。3天一次,一直坚持了一个多月。后来又有一个多月,徐清章大小便失禁,身边离不开人,张文英衣不解带,寸步不离。1995年4月,张文英又听说须水有一家气功理疗效果不错,就陪着丈夫每天早出晚归,持

续一个多月坚持去治疗。为了避免丈夫途中颠簸劳累,张文英又陪丈夫一起住到须水,坚持气功理疗3个月。

张文英依照医生嘱咐,坚持每天给徐清章做按摩,帮助他做康复训练。经历14年的坚持与付出,1999年徐清章终于站了起来,能拄着拐杖蹒跚行走了。

徐清章出事那年,两个女儿和一个儿子都在上学,全家5口人的生活负担都落在了张文英肩上。既要照顾病中的丈夫,又要管好责任田,她每天起早摸黑,辛勤劳动。张文英家的困境也牵动着众多乡亲们的心,农忙时节,早年出嫁的大女儿全家赶来帮助收割播种,左邻右舍帮扶他们,索河街道党工委、办事处和村组每年都对他们家给予照顾。

28年过去了,张文英的儿女们已长大成人,生活也发生了很大变化,在亲戚的资助下还盖起了新房。徐清章老人感慨地说,他能活到现在,能恢复到这种程度,多亏了老伴28年的悉心照顾。 李文利 郑明驼 文/图